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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1382 /J 

der Abgeordneten Hoyos-Trauttmansdorff, Dr.in Krisper, Kolleginnnen und Kollegen 

betreffend Beratungsleistungen in der Coronakrise wie folgt: 

Fragen 1, 2 und 5: 

 Welche Beratungsleistungen wurden von Ihnen im Zusammenhang mit der 

Coronakrise (seit Jänner 2020) bisher in Anspruch genommen? 

a. Bitte um Aufschlüsselung nach Art der Beratungsleistung, Auftragnehmer_in, 

Auftragsdatum, Fertigstellungsdatum und Kosten. 

 Welche natürlichen oder juristischen Personen wurden mit diesbezüglichen 

Beratungsleistungen beauftragt? 

 Wie hoch ist der finanzielle Aufwand, der bisher im Zusammenhang mit 

Beratungsleistungen für die Coronakrise von Ihrem Ministerium insgesamt getätigt 

wurde? 

a. Gibt es Schätzungen, inwieweit sich dieser noch steigern wird in den 

nächsten Monaten und wenn ja, wie sehen diese aus? 
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Berater Leistung Kosten 

Österreichisches Rotes Kreuz Beratungen; Erstellung von Konzepten der 

Vorgangsweisen im Einsatzfall; Erarbeitung von 

entsprechenden Maßnahmen (i.Zshg. mit COVID 19) 

Vertragsabschluss: 17.3.2020; Vertragsergänzung 

April 2020; Vertragslaufzeit: 3 Monate ab 1.3.2020; 

Auftragswert: max. € 468.600,- (keine Ust. 

inkludiert) 

€ 0,- 

Complexity Science Hub Vienna 

CSH – Verein zur Förderung 

wissenschaftlicher Forschung 

im Bereich komplexer Systeme 

Erstellung und Zurverfügungstellung von Corona-

Verlaufsprognosen 

(Vertragsabschluss: 24.3.2020; Vertragslaufzeit: bis 

30.6.2020;  Auftragswert: max. € 30.000,- (keine 

Ust. inkludiert) 

€ 0,- 

dwh GmbH Erstellung und Zurverfügungstellung von Corona-

Verlaufsprognosen 

(Vertragsabschluss: 27.3.2020; Vertragslaufzeit: bis 

30.6.2020; Auftragswert: max. € 54.000,- (keine Ust. 

inkludiert) 

€ 0,- 

Krischanitz + Nöbauer OG Begleitung Corona-Krisenstab  

(April 2020; bedarfsabhängig, jedoch endet das 

Vertragsverhältnis spätestens am 31.12.2020 

€ 12.000,- 

inkl. MWSt. 

 

Frage 3: Welche Auswahlverfahren kamen dabei jeweils zur Anwendung? 

a. Welche Kriterien wurden diesen zugrunde gelegt? 

b. Nach welchen Kriterien wurde entschieden, ob bzw. dass externe Berater_innen 

internem Personal vorgezogen werden? 

Die Aufträge wurden im Wege der Direktvergabe vergeben. Bei den Auftragnehmern 

handelt es sich in ihren jeweiligen Fachgebieten um bekannte und anerkannte 

Organisationen.  

Es gibt verschiedene Gründe, warum es notwendig ist, im Einzelfall externe Berater/innen 

zu einem bestimmten Thema heranzuziehen: Einerseits kann sich punktuell das Problem 

stellen, dass zu ganz spezifischen Themen spezialisiertes Expert/innenwissen im 

Ministerium nicht vorhanden ist. In diesem Fall wird dann ein/e externe/r Expert/in, die/der 

sich auf dieses Thema spezialisiert hat, herangezogen. Ein weiterer Grund, externe Beratung 

anzufordern ist, dass es sinnvoll ist, in bestimmten Bereichen neben der Ressortsicht des 

Themas auch den Blickwinkel eines Außenstehenden oder auch eines Betroffenen zu 
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beleuchten. Auch dies erfordert die Beauftragung einer externen Beraterin oder eines 

Beraters. 

Frage 4: Gab es Angebote für unentgeltliche Beratungstätigkeiten? 
a. Wenn ja, von wem und in welchem Umfang? 

b. Wenn ja, wurden diese in Anspruch genommen bzw. weshalb wurden diese nicht in 

Anspruch genommen? 

Es wurden bzw. werden seitens des Sozialministeriumservice die folgenden Angebote von 

Kooperationspartnern genutzt: 

Dass das Sozialministeriumservice betreuende Arbeitsmedizinische Zentrum IBG hat 

diesem Infofolder für seine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zum Umgang mit der 

Coronakrise zur Verfügung gestellt und betreut es ohne zusätzliche Kosten im Rahmen des 

Vertrages weiterhin telefonisch, um sowohl für die physische als auch für die psychische 

Gesundheit eine Unterstützung zu bieten. 

Darüber hinaus hat ein das Sozialministeriumservice seit vielen Jahren begleitender 

Trainer/Supervisor/Coach dem Sozialministeriumservice und seinen Landesstellen Gratis-

Coachings für den Umgang mit der Coronakrise angeboten. 

Frage 6: Werden zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch weitere Beratungsleistungen für die 

nächsten Monate in Aussicht genommen? 

a. Wenn ja, bitte um Aufschlüsselung nach Art der Beratungsleistung, Auftragnehmer_in 

und Kosten. 

Ob weitere Beratungsleistungen in Anspruch genommen werden, ist derzeit noch nicht 

vorhersehbar. Wir werden jedoch auch in Zukunft alles Nötige tun, um die Menschen in 

unserem Land bestmöglich zu schützen. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Anschober 
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